



Барак Обама пообедал лососем, которого не доел медведь. Это произошло в рамках съемок телешоу *Running Wild* на Аляске, в ходе которых ведущий Билл Гриллс предложил президенту США попробовать кусок рыбы, которую до этого пожевал медведь. «Рыба была бы вкуснее, если бы у нас были крекеры», — только и сказал президент, доедая лосося.



Самым убыточным фильмом лета-2015, согласно рейтингу американского журнала *Forbes*, стала картина «Земля будущего» с Джорджем Клуни и Хью Лори в главных ролях. При бюджете \$190 млн картина собрала всего лишь \$92 млн в домашнем (американском) прокате.

• Авторитетное мнение

Ешь земляничку, яблочки жуи

Председатель думского Комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии Владимир Кашин убежден, что Россия в состоянии накормить себя и плодами, и ягодами

Наш разговор с Владимиром Ивановичем состоялся в кулуарах VI Международного форума «Дни сада в Бирюлёво», приуроченного к 85-летию Всероссийского селекционно-технологического института садоводства и питомниководства (ВСТИСП). И я первым делом спросил у своего собеседника, насколько остро, по его мнению, стоят сегодня вопросы импортозамещения в плодово-ягодной подотрасли?

— Убежден, что мы в состоянии накормить себя плодами и ягодами и на 50 процентов решить вопрос цитрусовых через Сочинский анклав и даже, возможно, через Абхазию, — ответил Владимир Иванович. — Задача состоит в том, чтобы вернуться на крупные товарные производства, потому что они, как и во всем мире, дают возможность использовать технологические и защитные системы, получать качественную продукцию. К примеру, совхоз им. Ленина производит почти 14 тыс. т плодов и овощей. Новые интенсивные сады с применением систем адаптации дают урожай на слабоброслых подвоях при плотной посадке до 1200 саженцев на гектар. Из шестнадцати подобных хозяйств в Подмосковье остались только три — «Ненецино», совхоз им. Ленина и ВСТИСП.

Конечно, сегодня все больше людей готовы заниматься садоводством, но эта отрасль требует серьезных капиталовложений. Понятно, что на второй год урожай не получишь. Здесь нужны «длинные» деньги, нужна поддержка. Питомниководство — это система, которая работает через федеральный уровень, через госдотации. В советский период в стране было 500 питомниководческих хозяйств, которые входили непосредственно в структуру Минсельхоза, где через инструментальный институт садоводства отработывался механизм производства качественного посадочного материала. Его было достаточно, чтобы осуществить любой самый большой проект.

Тогда крупные садоводческие хозяйства имели по 500–800 и более гектаров плодono-



Владимир Кашин (справа) вручает награду директору института садоводства и питомниководства И. Куликову.

сыщих плантаций. Особенно в Курской, Белгородской, областях, в центрально-черноземном регионе, включая Орловскую, Тамбовскую, Тульскую и Рязанскую области. Эта отрасль имела самую высокую рентабельность в советское время, а потом развалилась из-за прекращения финансирования. Приспомятый гайдаровский тезис «все закупим у Европы» привел к трагедии. Сегодня санкции трезвят и правительство и региональные власти.

Очень приятно говорить о точках роста, которые есть, например, в Кабардино-Балкарии, где недавно был. Прекрасная, совершенная технология закладки больших плантаций в Краснодарском крае. Все это говорит о том, что мы, безусловно, в состоянии решить проблему обеспечения страны отечественной продукцией. Для этого имеются сорта для каждой зоны семечковых и косточковых, ягодных культур, современные технологии.

Надо лишь комплексно решать вопросы, включая проблемы реализации.

В этом году, например, прекрасный урожай земляники выростил совхоз им. Ленина, но кого только «на уши» не поставили, чтобы получить разрешение торговать этим уникальным продуктом в Москве. В столице ведь как? В субботу и воскресенье, в рамках ярмарки выходного дня, став палатку и торгуй себе на здоровье. Но уже в понедельник — будь добр, сворачивай удочки! И только после пикетов, выступления общественной «ленинцам» сказали: ладно, мол, торгуйте. Вопрос решился неофициально.

— Уже много лет ведутся разговоры о развитии перерабатывающих производств, а воз и ныне там...

— Без переработки невозможно вести отрасль. Не случайно в советские годы садоводческие хозяйства имели хоть и примитивные, но технологии, которые позволяли готовить джемы,

варенья, вино. Везде в крупных хозяйствах эти заводы были. Сегодня имеем возможность в этом плане поддержать садоводческие хозяйства, садопригодные территории через соответствующие кредитные системы, Минсельхоз. Есть большое количество несортной продукции, которая должна не выбрасываться, а перерабатываться. Там такой же пектин, такие же питательные вещества, которые надо эффективно использовать. Решая комплекс вопросов господдержки бизнеса, частно-государственного партнерства, возвращая уважение к крестьянству, можно справиться с проблемой.

Ведь что получается? Производитель вынужден продавать товар в торговые сети, которые едва обеспечивают стоимостной баланс, то есть, нет системы расширенного производства. А торговля накручивает цены, иногда вдвое. Мы разработали закон, чтобы торговая наценка

и переработка в совокупности не превышали 50 процентов стоимости товара на прилавке. Весь мир, в принципе, так работает.

Решая этот вопрос, мы могли бы приобрести больше возможностей для расширенного производства, для закладки садов и переработки. А у нас сегодня на любом направлении сельскохозяйственного производства сплошные издержки.

— Много плодов и ягод выращивается в садоводческих товариществах, на дачах. Почему бы их продукцию не использовать?

— Раньше, если помните, излишки смородины, яблок и других фруктов, выращенных на частных подворьях, приобретались заготовконторами. В рай- и облпотребсоюзах действовали приличные мощности для хранения картофеля, капусты, лука, чеснока, табака, включая кожаное сырье.

Когда я был первым секретарем райкома партии в Серебряно-Прудском районе, наша заготовконтора закупила у населения 43 тыс. тонн картофеля по приличной цене, не меньше 20 копеек за килограмм. Да плюс еще были специализированные хозяйства, которые порядка 40 тыс. тонн производили. Под 80 тыс. тонн картофеля везли в Москву одним районом! А сегодня систему заготовконтор разорили. Номинально кое-что сохраняется в кабинетах. И теперь вся Московская область собирает лишь около 300 тыс. тонн картофеля. Я всячески поддерживаю возрождение потребкооперации с их заготовконторами.

— Агрокластеры в Московской области решат проблему доступа сельхозпроизводителей на рынки региона?

— Сегодня 90% всех крупных торговых сетей принадлежат иностранному капиталу, который делает все, чтобы поддержать своего производителя, а не российского. Надо вернуть систему сельскохозяйственных рынков, куда крестьянин мог бы без всяких преград приехать, встать за прилавок и продать свой товар по достойной цене.

Беседовал
Александр АНДРЕЕВ |
спецкор «НВ» |
Фото автора

• Не пропустите!

Кто куда, а мы — в Анапу

С 26 по 29 сентября на территории детского центра «Смена» пройдет Всероссийский форум организаторов детского отдыха «Открытые паруса».

Подобное мероприятие в столь глобальном формате проводится впервые. Форум соберёт всех, кто своими достижениями и опытом оказывает влияние на отдых и оздоровление детей на муниципальном, региональном и государственном уровне.

Основная цель Форума — формирование образовательной инфраструктуры

Участники мероприятия встретятся для того, чтобы поделиться опытом, обсудить проблемы, порадоваться успехам коллег, приобрести новые полезные знания из области организации детского отдыха.

Среди участников Форума — руководители детских оздоровительных лагерей и центров России; бизнесмены, работники учреждений среднего и высшего образования, представители профильных министерств, включая Минобрнауки, Минтруд и Минкульт, а также Федерального агентства по туризму, других заинтересованных орга-

вационных образовательных технологий, состоится выездное заседание общественного совета Федерального агентства по туризму. Будут работать курсы повышения квалификации с выдачей подтверждающих сертификатов.

Также в дни работы Форума будут работать ярмарка программ «Лучшие образовательные программы отдыха и оздоровления детей»; выставка-продажа специализированной литературы издательств, детских лагерей и центров, научных организаций, ВУЗов. Состоятся презентации «ТОП-100 лучших образовательных программ детско-

В рамках Форума состоится аукцион «Новый сезон: лето-2016», где можно будет приобрести путёвки на летний период 2016 года, и мастер-класс «Туризм: практические навыки».

(Соб. инф)



Получить дополнительную информацию о программе форума, равно как и аккредитоваться на нем, можно по телефону — 8-916-178-90-32 или с помощью